

全面依法治市工作简报

法治建设“创品牌”活动专刊

第6期
(总第6期)

中共保定市委全面依法治市委员会办公室

2025年2月10日

编者按：深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，持续强化法治为民宗旨，不断激发法治领域改革动力，全面打造基层法治建设特色亮点，实现“一县一品牌，一域一特色”。市委依法治市办按照“成熟一个，推广一个”的原则，通过全面依法治市工作简报《法治建设“创品牌”活动专刊》，系列刊发各县（市、区）法治建设创新品牌经验做法，以期促进各地互鉴，不断为推进基层治理体系和治理能力现代化，谱写中国式现代化保定篇章注入强劲动力、提供有力法治保障。

涑水县一站式多元解纷新模式 化解“麻核桃”农户千千结

近年来，随着麻核桃产业在涑水县蓬勃发展，其在经营、交易等环节衍生出的矛盾纠纷也日益复杂多样。涑水县积极探索创新，紧密结合麻核桃产业的独特行业特点，全面整合资源，充分发挥人民调解、行业调解和司法调解的协同作用，全力构建符合麻核桃企业发展需求的一站式多元解纷新模式。这一模式打破了以往纠纷解决各自为政的局面，实现了“当事人说事”“行业说理”与“法官说法”的深度融合，同时，也为法企合作搭建起了新桥梁，不仅有效促进了麻核桃产业的健康发展，也为涑水县经济社会的和谐稳定作出了积极贡献。

一、扎根群众土壤，筑牢人民调解“第一道防线”，勇做群众“守门人”

一是建机制。涑水县依托当地颇具影响力的惠农麻核桃协会，精心组建了涑水县麻核桃调解委员会。在成员选拔上，广泛筛选在麻核桃产业领域中有较高威望、信誉良好且德高望重的从业者，他们凭借丰富的行业经验和深厚的群众基础，能更好地理解矛盾纠纷的根源，为解决涉及麻核桃产业各类矛盾纠纷注入强大力量。二是明主体。明确责任主体是确保调解工作有序开展的重要保障。在整个矛盾纠纷化解工作进程中，麻核桃调解委员会勇挑重担，承担起主体责任。同时，在县司法局专业的指导和

严格的监督下，有条不紊地组织开展人民调解工作，确保调解工作始终遵循法律法规和公平公正的原则，让每一次调解都经得起检验。三是强制度。为进一步提升调解工作的规范化和专业化水平，涑水县建立起一套全面细致的制度体系——调解纠纷登记制度，详细记录每一起纠纷相关信息，便于后续的跟踪和分析；统计制度，对调解数据进行科学统计，为工作评估和改进提供数据支撑；文书档案管理制度，规范调解文书的制作与保存，确保调解工作有迹可循；律师、基层法律服务工作者参与调解制度，借助专业法律力量，提升调解工作的权威性和公信力，全方位为核农、核商以及线上线下的消费者提供优质、高效的调解服务。

二、行政部门担当，加固行政调解“第二道防线”，力筑权益“防护堤”

一是畅通警调对接渠道。派出所在处理涉及麻核桃产业的矛盾纠纷时，认为适宜通过人民调解方式解决且双方当事人同意接受调解的，公安派出所可出具《劝导书》，将该纠纷交由麻核桃调解委员会，视情况协调展开人民调解，调解结果告知基层公安机关。二是贯通访调对接渠道。信访部门在处理涉及麻核桃产业的矛盾纠纷时，对适宜通过人民调解方式解决，且经双方当事人同意，可将该纠纷交由纠纷麻核桃调解委员会视情况协调展开人民调解。三是打通消调对接渠道。充分利用行政部门的权威和专业性，处理特定领域的矛盾纠纷。例如在消费者和商家的纠纷中，市场监管部门参与调解，能够有效防止矛盾进一步扩大和升级。

针对“3·15”热线投诉涉及麻核桃产业的纠纷，县消费者协会充分发挥调解作用，积极主动与麻核桃调解委员会对接联动，组织人民调解力量，有效化解矛盾纠纷。

三、坚守司法公正，守好司法调解“第三道防线”，稳掌法律“平衡器”

一是案件分流实现精准调。对每一起新受理的诉讼案件进行细致甄别与深入分析，对于争议焦点明确、分歧不大且具备调解可能性的纠纷，迅速将其直接分流至诉前调解平台，力求将矛盾化解在萌芽状态。对于之前未经任何调解程序就直接起诉到法庭的案件，根据案件具体情况，将其“遣返”至村（居）调解工作室或多元调解平台进行“补课”。通过“分流”与“遣返”措施，实现了案件的精准分类处理，大大提高了调解的针对性和成功率。二是通力合作强化彻底调。为从根源上解决涉麻核桃产业纠纷，涑水县人民法院主动携手惠农麻核桃协会建立起“法院+协会”司法服务企业工作机制。一方面，法院能够借助协会深入了解麻核桃产业的运作模式、交易习惯以及行业内出现的新情况、新问题。另一方面，法院充分发挥自身的专业优势，为企业提供全方位的法律支持。通过开展法律讲座、法律咨询等活动，帮助企业增强法律意识，防范法律风险。在纠纷处理过程中，法院与协会紧密配合，形成工作合力，成功在诉前化解了多起涉麻核桃类纠纷案件。三是加强力量坚守诉前调。涑水县法院在诉前调解工作上投入“重兵”，全力打造一支专业、高效的调解团队。法

院精心挑选了两名业务能力强、综合素质高的法官助理以及两名工作认真负责的书记员担任诉前调解员，为当事人提供专业的法律分析和建议。此外，为进一步充实调解力量，拓宽调解思路，涑水县法院充分挖掘外部资源，从庞大的人民调解员数据库中精心抽调“外援”参与诉前调解，与法院内部调解团队形成优势互补，共同推动诉前调解工作取得显著成效，有效提高了诉前调解的成功率。自“一站式多元解纷模式”运行以来，共调解化解行业内各类纠纷争议 200 余例，受到广大麻核桃农户和消费者的赞誉和肯定，有效维护了涑水县麻核桃的品质及口碑，促进了行业健康、有序发展。

抄报：省委全面依法治省委员会办公室。

市委全面依法治市委员会办公室主任、副主任，组成人员。

抄送：各县（市、区）委全面依法治县（市、区）委员会，市直相关部门。

中共保定市委全面依法治市委员会办公室秘书科

2025年2月10日印
